



2014年5月29日 星期四



玩在海南 吃在定安

2014海南（定安）端午美食文化节

责任编辑：林凤玉

今日定安

倘佯在定安的湖光山色,定安的美是宁静的;深呼吸在定安古城的大街小巷,每一寸土地都很静美,每一缕气息都那么的祥和……

静美定安 祥和家园

定安,一座放飞心情的静美旅游名城,一座安居乐业的祥和田园福城,一座文韵深厚的历史文化古城。提起定安,你可能会被百里百村、南丽湖的幽静秀美景色折服,也可能被定安姑娘青梅与当时被贬居海南的元武宗次子图帖睦尔的爱情故事深深感动,更可能被这里人民的悠闲幸福生活所感染……这些都是印象定安。

那么,定安的城市定位是什么,未来如何发展?今年3月25日,定安县委、县政府颁发了一张正式、官方的名片:“静美定安,祥和家园”,将人们心目中的定安准确、具体而有一定概括和高度的表达出来;这也为来到定安和世代生活在定安的人,更加清晰地了解这座城市的品格。



历经500多年的定安古城——人们的祥和家园。飞扬 摄

宁静优美 和谐共生的祥和家园

定安是一个具有丰富性格的城市,爱她或许只是想念她的美味,亦或留恋她的静美。无论你是不是定安人,定安都会以百分百的热情留住你。不管你看中的是这里的安静、美丽、吉祥还是和谐……

A 印象定安

宜居宜游 美味丰富的长寿家园

在定城镇人民路一家热闹的茶店里,王大爷正在和老伙计们聊天,他已经不知道世代多少人生活在这片土地上。他最骄傲的就是定安人的祥和。“每天和老朋友喝茶闲聊一番,街边、茶馆、城门洞下,只要有人就有话题。”王大爷说,“这就是定安,这就是定安人。”一壶茶几片点心围坐几朋友,从日光高照到星光泛起,聊的是定安的新闻旧事,品的是定安千年的静美风物,祥和人情。

海南返乡大学生志愿队发起人胡诗泽在外求学打拼多年,如今回到家乡为父老服务,最让他忘不了的就是定安的人情味。“我们定安没有大城市的繁华,经济上也不发达,但是每次回到家乡,无论认识不认识人都会彼此问候。他们热爱公益,愿意为别人付出。”胡诗泽说,“奔波在大城市的繁华,时常会梦回故乡,看家乡夜晚的星星和萤火虫。也正是因为热爱这片土地,我们志愿者才能聚在一起返乡服务。”

在海口读书的小何是定城镇人,在同学们中炫耀最多的就是家乡美食,“来海南不去定安是终生遗憾,去定安不吃美食就会遗憾终生。”小何虽然是个男孩,但是也会包粽子、做翰林猪脚,他最希望的就是有机会将十大美食全部亲手做给好朋友们吃,“这是我家乡的味道,也是让朋友们永远记住我的最好方式。”

天津老人吴文义如今在定城塔岭定居下来。吴文义说,来到定安可以说是一种缘分。“两年前我和老伴到海南并没有选择定安,但是当我们走了几个城市,从房价、气候、生活舒适度方面考虑后,定安成为我们的最佳选择。”吴文义说:“定安是养生圣地,长寿之乡,这里到处郁郁葱葱,椰树鲜花,拿钱买不到的新鲜空气,数不胜数热带水果,加上淳朴的当地居民,是享受幸福的不二选择。”

吴文义发动小区及周边的候鸟老人一起组建了一支老年骑行队。大家三天两头就在一起骑行百里百村,游文笔峰,南丽湖,泡冷泉,看文化遗迹。



静美如诗的国家湿地公园南丽湖。李照辉 摄

B 名片定安

“静美”——纯美的自然特质

定安自古物阜丰饶,景美人。道教南宗宗坛文笔峰与国家湿地公园南丽湖山水相依;南部富硒土地上的“百里百村”一村一景一故事;古城门下砖石被历史磨得光亮,见龙塔风姿不减福佑定安一方,记录着定安的每一步旅程……

泰戈尔说“夏花绚烂,秋叶静美”,秋风至,叶落于根,是经过了几

华,是厌倦了喧嚣。“静美”,就是一次寻根之旅。定安说,“这里有你寻找的静美!”现在的定安,每年都吸引超过百万游客到定安游玩。也有不少人来到定安再也不想离开。

静美,不光是眼睛看到的,更是听到、呼吸到和感受到的。定安全县森林覆盖率为58.75%。空气质量保持在国家一级以上水平。

全县富硒土壤面积达596.64km²,占全县土壤面积的50%,富硒食品养育了一方长寿的定安人;定安远离省会海口城市的熙攘,进一步尽享省会繁华,退一步陶醉绿茵如画,疲惫的心在这里可以静养。“静美”是定安纯美的自然特质,让每一个细胞都闲适在定安城退却繁华后的宁静优美之中。

“祥和”——人与自然和谐共生

定安是一块文化底蕴深厚的风水宝地,出过明清科举时代海南唯一探花郎张岳崧,93名举人,两对父子进士;母瑞山在琼崖革命最低潮的时候两度保存革命火种,谱写了一曲“山不藏人人藏人”的赞歌;元朝落难王子图帖睦尔在定安受到礼遇,东山再起返京登基当皇帝,升格定安为南建州,道教南宗宗坛文笔,中国民间文化艺术之乡,自古以来,定安人与人、人与自然和谐,特别是近年来,定安县委、县政府大力抓社会综合治理,效果显著,群众安全感指数排名全省第一。

2013年,定安全县100岁以上老人达到49人,90岁以上的老人有967人,长寿是这座城市的另一个标签。随着养老事业的投入,不仅定安人能够感受到定安的祥和,还会有新的定安人前来寻觅自己的“祥和家园”。

来到定安,你可以在冷泉池里泡脚,在古城门下纳凉,吃富硒米,品定安粽。“祥和”就是这片土地上人与人、人与自然的和谐共生。定安,境地安定,黎庶安宁。

定安美丽的自然风光和一流的生态环境,是定安人自古至今百般呵护的结果。多民族多地域的混合文化和谐共荣,

所构成的文化体系,绚丽多彩,弥足珍贵。定安人重教好学、包容友善,悠然淡定的人生态度,使定安在多民族、多文化条件下维系了社会的安定与和谐。因此,祥和的核心是一种质朴天成的人生观。

“祥和家园”概况了定安这座古城吉祥和谐的意境,是对定安和定安人追求人与自然和谐共生的自然观、追求社会安定和谐的人生诉求和由古至今的与人为善、授人以好的世界观的高度概括。它是定安内在因素的外显,彰显了定安的地方形象和定安人纯朴的特质,是真正符合定安特色的经典语言。

C 规划定安

放飞心情 安居乐业的田园家园

在此次定安城市名片征集中,“千年古城,人文定安”、“灵山秀水,古韵定安”等从风景和文化上定位定安的稿件占据了相当的席位,只是这些名片所表达的内容都存在一定的局限而没能得到最终的认可。

其实,在此之前对定安城市的定位,一直处在探索之中。

2009年通过的《海南省定安县旅游发展总体规划》将定安的旅游主体形象定位为:人文定安,湖光山色,一方面体现定安历史悠久,人文底蕴深厚;一方面则突出了定安南丽湖、母瑞山两大旅游资源。

2013年在海南省城镇化规划中,将定安作为省会经济圈的腹地建设。而在2012年,定安就被要求充分发挥区位优势,主动融入海口、服务海口、对接海口。这是定安的现实定位,作为海口的卫星城,依托海口进行差异化发展,是必然的选择。

在对定安的非官方定位中也曾有过像“同城海口,花园定安”、“海南慢城 养生定安”、“品海南 到定安”这些名片。这些是根据具体的营销计划在某一方向突出了定安的城市特色,却在概括定安的整体形象中欠了些

许的火候。

所以定安,需要一个有概括性、有高度的城市定位。

2013年7月1日,定安开始在全国范围内征集城市名片活动。历时4个月收到来自全国各地的有效投稿达到30000多张。

专家经过民主评议最终评选出19张备选名片,但是并没有一张得到评委们的一致认可。为此,评委、县政府领导进行了二次创作,将众多名片中最为适合定安韵味的“静美”、“祥和”提取组合成“静美定安,祥和家园”作为最终的城市名片。

C 发展定安

风景静美 生活祥和的幸福家园

定安县委书记陈军表示,选择“静美定安 祥和家园”作为定安名片,传达的是一种韵味。这是有其坚实的历史传统、特色的人文特性,现实的认可基础和未来的发展定位作为依据的。“静美定安祥和家园”不仅是对定安历史和现状的提炼,展示定安的崭新形象,更是定安更高的发展

要求和新的奋斗目标。

“定安将在新的绿色发展理念指引下,全面转变发展方式,走向更加健康、更加生态、更可持续的发展之路,将围绕这一城市定位着力打造,从旅游、美食、历史文化等各个方面让定安的风景更加静美,让定安的生活更加祥和。定安将成为现有定安人

和未来定安人的幸福家园!”陈军书记如此阐释定安名片的涵义。

不少定安市民对新的城市名片相当关注,他们有自己的看法,“城市名片确定容易,但还需要定安人民齐心协力共同努力去打造,只有定安人热爱这片土地并努力去建设,才能让定安名副其实!”